2025.08.22

#### 从消费升级到产业跃迁

# 羊乳市场生态加速重构



□彭婷婷

随着消费者对营养健康追求的日益提升,羊乳市场正经历从产品创新到渠道变革的全方位重构,并展现出强劲的增长潜力。

"'羊奶+跨界'创新品类迎来爆发期。"中童研究院近日发布的《趋势·结构·增长点——2025羊奶粉市场报告》(以下简称报告)显示,在消费升级和健康意识提升的双重驱动下,羊奶粉行业正进入以科技创新和精准营养为特征的高质量发展新阶段,企业需把握结构性机遇,构建差异化竞争优势。

#### 市场加速扩张

提振消费专项行动成效继续显 现,消费潜能不断释放。

基于京东平台的消费洞察,京东零售成人奶粉品类采销经理杜亚茹认为,当前成人羊奶粉市场正经历显著的产品升级和消费分层,功能性产品日益受到消费者的青睐,不同城市层级的消费特征差异明显。从消费群体来看,特定人群的需求正在推动

品类创新方向。

在市场端,90后、00后父母逐渐成为消费主力军,其消费行为呈现"精细化+场景化"特征。这种消费者需求的转变,正推动行业从"基础营养供给"转向"精准功能创新",只有深度适配新生代父母喂养需求的品牌,才能主导下一阶段的市场格局。

解数咨询资深分析师黄柯铭认为,新生代父母与银发群体正推动羊奶消费向功能化、场景化方向升级,产品创新应聚焦功能性配方研发、消费场景细分等。

报告显示,2025年羊奶粉市场将 呈现三大特征:一是高端化、功能化产 品需求持续攀升,二是三四线城市及 县域市场成为新增长极,三是"羊奶+ 跨界"创新品类迎来爆发期。

政策红利还在不断释放,今年2月8日,《食品安全国家标准乳粉和调制乳粉》正式实施。新国标要求调制乳粉以单一品种乳源为主要原料,且来自主要原料乳固体含量不低于70%。也就是说,只要标称是羊奶粉的产品,主要原料就必须来自羊乳,且含量必须达到70%,并且不包括乳

清粉等原料。7月,农业农村部等十部门发布《促进农产品消费实施方案》,提出从优化供给端、创新流通端、激活市场端共同发力,扩大农产品消费。一系列政策要求与支持将进一步拉升生鲜羊奶的需求量。

随着健康意识的普及,羊乳因其天然的营养优势,逐渐成为追求高品质生活消费者的首选。尤其在母婴、儿童及中老年人市场,羊乳产品以其温和的营养特性,满足了不同年龄段人群的特殊营养需求,正逐步从边缘品类走向市场主流。

艾媒咨询数据显示,2023年中国羊奶粉市场规模达167.1亿元,预计2028年将突破350亿元,年复合增长率超过15%。

#### 产业结构深度调整

在产业上游,羊乳企业正加速奶源基地建设,通过优化养殖模式提升奶源品质与供应稳定性。部分头部企业已实现从牧场到工厂的全产业链一体化布局,确保原奶的新鲜度与质量安全。例如,伊利集团、宜品集团、蓝河乳业等企业在奶源建设上持续投入,通过引进先进养殖技术与管理经验,提升羊只单产与原奶品质,从源头夯实产业发展基础。

"奶源是羊奶粉的生命线。"伊利 集团婴幼儿营养品事业部重点客户 总经理石长青表示,为了给宝宝提供 更鲜活的营养呵护,伊利金领冠加速 全产业链布局,通过自建牧场锁定优 质奶源,提高品质与效率。地处黄金 奶源带的伊利金领冠自有内蒙古高 原奶山羊智慧牧场,集天然地理优 势、庞大规模和智慧化管理于一体。

在中游生产环节,技术创新成为 提升产品竞争力的关键。企业纷纷 加大研发投入,推出一系列高端化、 功能化产品。如针对特殊人群的配 方羊乳产品不断涌现,满足消费者日 益细分的营养需求。同时,生产工艺的升级,如低温浓缩、微胶囊包埋等技术的应用,有效保留羊乳中的营养成分与风味物质,提升产品品质与市场认可度。

蓝河乳业集团董事长陈立韬认为,数字化工具是重构市场秩序的关键力量。近年来,蓝河乳业通过数字化手段精准赋能渠道管理,建立起一套科学、高效的市场服务管控体系,实现市场运营的透明化、智能化和高效化

此外,在全国,中小牧场创新"牧场+观光+销售"模式,鲜奶吧、研学基地等新业态,带动附加值提升50%

"促进奶业持续健康发展,应强 化其民生属性。"中国社会科学院农 村发展研究所研究员刘长全认为,一 方面,要让消费者吃上质优价廉的乳 制品;另一方面,要提高养殖场户在 产业链中的分配地位。

羊奶粉品牌羊羊羊总经理曹锋 认为,随着羊乳市场格局愈加集中 化、梯队化,配方也将进一步升级。

#### 渠道营销多元化创新

在渠道层面,羊乳市场正经历深刻变革。传统母婴渠道依旧是羊乳产品销售的主阵地,但随着电商与即时零售的兴起,线上渠道份额逐年攀升。

报告显示,线上平台不仅拓宽了 产品销售半径,还通过大数据分析为 企业提供精准的市场洞察,助力产品 研发与营销策略制定。同时,线下渠 道也在积极转型,通过强化体验式营 销、会员服务等方式提升消费者黏 性。例如,部分连锁母婴店设立羊乳 产品体验专区,通过专业导购为消费 者提供个性化的产品推荐与服务,增 强消费者对品牌的认知与信任。

此外,营销方式的创新也是羊乳

市场发展的一大亮点。企业通过社交媒体、直播带货、内容营销等新兴手段,与消费者建立深度互动,提升品牌传播效果。例如,一些羊乳品牌通过邀请育儿专家、营养师进行线上直播,科普羊乳营养知识,解答消费者疑问,有效提升了品牌影响力与产品销量。

知行咨询数据分析首席专家金一枭提出,线上营销已经从野蛮的"流量争夺战",进化到了精细化的"用户深耕战",品牌的核心任务是沉淀用户资产,通过数据洞察,实现对用户的全消费周期管理,从而构筑起真正的数字护城河。

小红书种草学官方合作讲师、新 锐营销创始人董震认为,在小红书平 台,有效的"种草"不再是简单的流量 曝光,而是要构建从内容触达到购买 转化的完整闭环,实现"品效销"三合

尽管羊乳市场前景广阔,但也面临诸多挑战,市场竞争加剧、行业标准有待完善等依然制约着市场的进一步发展。

"在充满变数的市场环境下,小 而美的品牌依然有不错的生存空 间。做生意讲究将心比心、换位思 考,只有建立稳定、持久共赢的合作 关系,企业才能走得稳、走得远。"曹 锋说。

商启咨询项目总监麻根俊从资本市场角度分析,资本关注的不仅是眼前的营收,更是商业模式的可持续性与未来的增长潜力,懂得运用资本思维的企业将更容易在产业整合与价值重构中占据有利位置。

业内人士纷纷看好未来市场。随着健康理念、消费升级的推进,以及产业生态的不断完善,羊乳市场有望迎来新一轮增长高峰,中国奶业有望走出一条更具韧性、更富活力的高质量发展之路。

### 《生牛乳乳铁蛋白分级》行标通过审定

□张宁

近日,由中国农业科学院北京 畜牧兽医研究所、农业农村部奶产 品质量安全风险评估实验室(北京) 等单位共同制定的农业行业标准 《生牛乳乳铁蛋白分级》出台,填补 了我国生鲜乳活性蛋白品质分级领域的技术空白,标志着我国奶业标准化建设迈入以营养功能为导向的新阶段。

牛奶中的乳铁蛋白作为一种 人体铁转运蛋白,是衡量乳品营 养价值的关键指标。因此,建立 生牛乳乳铁蛋白分级标准,是乳业健康发展亟需解决的关键问题之一。

创新团队连续多年开展生牛乳中乳铁蛋白分级研究,立足于乳产品质量安全与营养功能评价数据库,结合我国东北地区、华北地

区、西北地区、华东地区、华南地区、西南地区6大产区和春季、夏季、秋季、冬季4个季节对于生牛乳中乳铁蛋白含量的影响,研究制订了生牛乳中乳铁蛋白分级标准,即按乳铁蛋白含量分为特优级和普通级。

该标准将通过乳铁蛋白含量差 异化定价机制提升优质生鲜乳市场 溢价能力,直接惠及养殖主体,同时 引导加工企业优化产品结构,开发 高附加值功能性乳制品,推动生鲜 乳从"安全达标"向"营养优质"转 型。

## 山东积极组建奶牛核心群 率先自主培育种公牛

□刘一明

近期,全国畜牧总站公布2025年第一次中国乳用种公牛遗传评估结果,山东奥克斯种公牛站获得验证公牛(CPI)66头,其中前100名中有32头,青年公牛(GCPI)209头,验证公牛数、验证公牛前100名数、青年公牛数均位列全国第一。

种业是农业的"芯片",奶牛核心

群是实现奶牛种质自主创新的基础和前提。奶业发达国家的种业发展经验表明,核心群不仅是优秀种公牛自主培育的种源基础,更是推动奶牛群体遗传改良和生产水平持续提升的原动力和"火车头"。为此,国务院办公厅及有关部委出台《关于推进奶业振兴保障乳品质量安全的意见》等

业振兴保障乳品质量安全的意见》等 一系列文件,全面支持奶牛核心群建 设工作。《全国奶牛遗传改良计划 (2021—2035)年》更是进一步明确: 到2035年,全国建设50个奶牛核心 育种场。

为落实国家相关政策,推动我国奶牛种业振兴,山东省出台相关政策并采取一系列措施,强化奶牛核心群选育工作,以提高种公牛自主培育能力。近年来,山东省先后获得5个国家奶牛核心育种场,在已公布的29个国家奶牛核心场中数量

位列各省第一位,不仅如此,山东省还加强核心群改良提升和利用工作,培育出一批优秀的后备种公牛。2025年1月—5月,山东省共培育优秀后备公牛55头,其中自主培育优秀后备公牛55头,其中自主培育(母亲为国内出生,父亲为国外出生)34头,占比达61.8%,完全自主培育(父母代均为国内出生)12头,占比达21.8%,且完全自主培育公牛TPI(综合选择指数)平均值达3161,

显著高于进口胚胎。

国家奶牛产业技术体系良种扩繁与生产技术岗位专家李建斌研究员认为,这既是国家奶牛产业技术体系(CARS-36)和山东省农业良种工程等项目长期支持的结果,也是山东长期系统开展DHI(奶牛生产性能测定)等表型测定以及后裔测定等育种基础工作的回报,同时也充分说明我国完全有能力开展种公牛自主培育工作。

### 青海海北州:出台稳定畜牧业生产奖补方案

□王晶

为鼓励和调动牲畜养殖户(场)的 生产积极性,提升畜牧业综合生产能力,实现农牧业增效、农牧民增收,近日,海北藏族自治州出台《2025年稳定畜牧业生产补助方案》,安排821万元奖补资金稳定畜牧业生产。

《方案》明确,2025年海北州牲畜

出栏省定目标为154.85万头只,其中: 牛25.2万头、羊129万只、生猪6500 头。设立省级补助资金621万元、州级 资金200万元,其余补助资金由各县统 筹中央牛羊调出大县奖励资金、输出 地建设奖励资金、其他涉农资金及县 级配套解决,且其余补助资金不低于 省、州分配资金总额。补助对象为全 州范围内从事肉牛(牦牛)、羊、生猪养 殖的各类养殖场(产)、合作社,补助标准为每只羊10元、每头牛40元、每头 猪30元。享受补助的猪、牛、羊须进入 屠宰环节形成有效出栏,其中肉牛(含 牦牛)养殖周期需超过8个月,羊(藏 羊)养殖周期需超过5.5个月,生猪养殖周期需超过6个月。单个养殖户累 计享受补助不超过5000元,规模养殖 场(合作社)累计不超过20000元。 为实现四季均衡出栏,对1月至7月出栏的牲畜可适当提高补助标准,并对州县优秀屠宰企业给予适当奖励。对脱贫监测户的出栏补助优先使用乡村振兴衔接资金,可适度提高标准实行差异化补助。补助资金按照"户申请、村审核、乡核验、县抽查"的程序,通过财政规定的方式直接发放给养殖场(户)。

据悉,2024年海北州首次全面推行牛羊出栏奖补政策,通过政策实施,激励农牧民适当出栏,全年共出栏牛羊151.86万头(只),完成省定目标任务的100.72%,向养殖场(户)和州内部分收购屠宰企业兑现奖补资金1969.88万元,在促进农牧业增产、农牧民增收中起到了积极作用,得到乡村干部和广大农牧民群众的一致好评。

# 广东省市场监管局发布提示 固体饮料不是乳粉

□朱美乔

近期,网上有部分商家或直播间将固体饮料宣称为乳粉(奶粉)销售,扰乱了市场秩序。广东省市场监管局日前发布关于乳粉(奶粉)的消费提示。该局提醒广大消费者,固体饮料不是乳粉(奶粉),更不能替代婴幼儿配方乳粉,消费者购买时应查看罐体包装上标注的产品执行标准和配料表,注意区分。

固体饮料通常指以糖、乳和乳制 品、蛋或蛋制品、果汁或食用植物提 取物等为主要原料,添加适量的辅料或食品添加剂制成的粉末状、颗粒状或块状等供冲调或冲泡饮用的固态制品,执行标准主要为《食品安全国家标准饮料》(GB/T 29602)等,常见的有豆浆粉、速溶咖啡等。

乳粉(奶粉)通常以单一品种的 生乳和(或)其全乳(或脱脂及部分脱 脂)加工制品为主要原料,添加维生 素、矿物质等辅料,经加工制成的粉 状产品。脂肪含量分为全脂、半脂和 脱脂,根据不同消费需求,主要有调 制乳粉、婴幼儿配方乳粉等。乳粉执行标准为《食品安全国家标准乳粉和调制乳粉》(GB 19644—2024),要求来自主要原料的乳固体含量不低于70%。牛乳粉中蛋白质含量不得低于非脂乳固体的34%,调制牛乳粉蛋白质含量不得低于16.5克/100克。

婴幼儿配方乳粉是乳粉中的特例,属于特殊食品。婴幼儿配方乳粉的产品配方应当经国务院食品安全监督管理部门注册。注册时,应当提交配方研发报告和其他表明配方科学性、安全性的材料。消费者可登录

市场监管总局官网的"特殊食品信息查询"栏目,通过企业名称、产品名称、注册号等信息,核对产品合法性。婴幼儿配方乳粉标签上应标记1段、2段、3段等字样,分别对应婴幼儿不同的年龄段,即0—6月龄、6—12月龄、12—36月龄。

广东省市场监管局提醒消费者, 购买时应先查看罐体包装上标注的 产品执行标准,以及生产厂家、生产 日期、保质期、配料表、营养成分表等 信息。固体饮料配料表中排序第一 的原料通常为白砂糖或其他主要成 分,乳粉配料表中排序第一的原料通常为生牛乳。消费者要谨防商家在产品网页信息、直播带货中将固体饮料宣传为乳粉甚至婴幼儿配方乳粉而误购产品,产品名称及类型中带有固体饮料、配方粉、膳食营养粉字样的,均不属于婴幼儿配方乳粉。

通过跨境电商购买的婴幼儿配方乳粉,产品质量、安全标准等可能与我国标准存在差异,消费者应认真阅读商品说明,防范相关风险,并保留好购物发票、小票、聊天记录等凭证。

# 行业动态

#### 市场监管总局:上半年乳制品 不合格率0.03%

记者从市场监管总局了解到,近日,市场监管总局通报了上半年全国食品安全监督抽检情况。通报显示,上半年全国完成食品安全监督抽检263.9万批次,总体不合格率为2.61%,较上年同期下降0.17个百分点。

通报显示,消费量大的粮食加工品,食用油、油脂及其制品,畜禽肉及副产品,肉制品,乳制品监督抽检不合格率分别为0.37%、0.46%、0.61%、1.04%、0.03%,食品安全形势总体平稳。市场监管总局相关负责人表示,市场监管部门依法向社会公布监督抽检结果,已按有关规定及时开展核查处置,严格控制食品安全风险。 (孙博洋)

#### 黑龙江 2025 年第三季度生鲜乳 交易参考价格确定

根据《黑龙江省人民政府办公厅转发省物价 监管局等部门关于进一步完善生鲜乳购销价格 管理意见的通知》(黑政办发[2010]31号)文件要求,省生鲜乳价格协调委员会通过测算及广泛征求各方意见,2025年第三季度机械化榨乳的生鲜乳交易参考价格为3.42元/公斤,最低不低于3.11元/公斤,此价格为乳品企业结算到奶农的价格。

(黑龙江省农业农村厅畜牧处)

### 7月份呼和浩特市生鲜乳平均收购价格为3.13元/公斤

呼和浩特市价格认证监测中心对生鲜乳收购价格监测数据显示,2025年7月份呼和浩特市生鲜乳平均收购价格为3.13元/公斤,比上月的3.17元/公斤下降1.26%,比2024年7月的3.35元/公斤下降6.57%。

(呼和浩特市发展和改革委员会)

## 河北呼吁推动学生饮用奶高质量 发展

日前,河北省奶业协会举办河北学生饮用奶 高质量发展暨助力牧场控本增效研讨会。

会上,有关企业介绍了学生饮用奶推广情况,有关专家讲授了"学生饮用奶奶源基地检验检测注意事项""牧场持续节本技术方案""长效消毒剂在牧场中的应用价值和使用场景",国家奶牛产业技术体系副首席杨宏军分享"规模化牧场防疫体系建立和两病净化之路",受到参会代表的一致好评。

会议指出,我国学生饮用奶计划自2000年启动以来取得显著成效,目前覆盖31个省市10万余所学校,日供应量达2672万份;176家认证企业日处理鲜奶能力9.4万吨,458个奶源基地存栏奶牛192万头,平均单产10.5吨。尽管面临经济下行压力,行业仍要坚持创新,严守质量底线。

(据《中国食品报》)

#### 广州加强奶牛疫病防控 今年监测抽检约1100份样品

为切实保障广大市民喝上安全、优质的放心奶,助力广州市奶业高质量发展,市农业农村局坚持源头严防、过程严管、风险严控,构筑生鲜乳质量安全坚实屏障。记者了解到,农业农村部门强化对奶牛饲养管理、生产经营、疫病防控等关键环节的日常监管,加大对布病、口蹄疫等奶牛疫病的监测和预防力度,今年以来共监测抽检相关样品约1100份,均未检出病原核酸阳性。

同时,农业农村部门严格审查生鲜乳收购站资质,确保收购主体资质合法、设施设备达标、卫生环境合格、贮存运输规范、管理制度健全。推行标准化管理流程,严格执行"批批必检、合格收购"制度,确保进入加工环节的生鲜乳100%合格。在储运环节上,农业农村部门严格管理生鲜乳运输车辆,对储存运输条件、交接单规范执行、设施设备清洗消毒、人员健康证明、质量检测报告及留样管理等关键环节开展不定期核查,确保生鲜乳运输过程安全。此外,农业农村部门建立健全日常监管与监督抽查紧密结合的监管机制,实现对监管对象和生鲜乳违禁添加物检测项目的"双覆盖"。

(本报所采用部分文图无法联系到作者,请相关著作权人持权属证明与本报联系,本报将支付稿酬。)